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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindeversammlung am 14. September 2010 im Cafe 
„Pharisäerhof“, Elisabeth-Sophien-Koog 3, Elisabeth-Sophien-Koog 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.47 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Ute Clausen 
2. Gemeindemitglied Kay Clausen 
3. Gemeindemitglied Martje Clausen 
4. Gemeindemitglied Momme Elsner 
5. Gemeindemitglied Friedrich Hansen 
6. Gemeindemitglied Marion Kruse 
7. Gemeindemitglied Boy Maart 
8. Gemeindemitglied Joachim Maart 
9. Gemeindemitglied Carl-Addi Martens 
10. Gemeindemitglied Malte Kruse 
11. Gemeindemitglied Hilke Martens 
12. Gemeindemitglied Kurt Thiessen 
13. Gemeindemitglied Dieter Fuchs 
14. Gemeindemitglied Andrea Hähner (ab TOP 5) 
15. Gemeindemitglied Anika Empen 
16. Gemeindemitglied Sven Möhrke 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
 
Gast: 
Karl-Ludwig Petersen, Heimatverein Nordstrand 
 
Tagesordnung 
 
1. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 31.03.2010 
2. Berichte der Bürgermeisterin 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 
4. Entwurfs-und Auslegungsbeschluss für die 12. Änderung des gemeinsamen Flächen- 

nutzungsplanes der Gemeinden Nordstrand und Elisabeth-Sophien-Koog für das Gebiet 
Neukoog nördlich der Evensbüller Chaussee und Moordeich (Photovoltaik) 

5. Einführung von Straßennamen 
6. Mitwirkung bei der Herstellung der Chronik 
7. Pflege des Fahrradweges 
 
 
Bürgermeisterin Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung und begrüßt die 
Anwesenden. Gegen Form und Frist der Einladung werden keine Einwände erhoben. Die 
Beschlussfähigkeit wird festgestellt. Änderungswünsche zur Tagesordnung werden nicht 
gestellt. 
 
Die Gemeindeversammlung gedenkt der verstorbenen Gemeindemitglieder Theodora 
Hasselmann und Erich Deusen. 
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1. Feststellung der Niederschrift über die 8. Sitzung am 31.03.2010 
Die Niederschrift über die 8. Sitzung der Gemeindeversammlung am 31. März 2010 wird 
einstimmig festgestellt. 

 
2. Bericht der Bürgermeisterin 

• Am 29. Juli 2010 wurde in der Gemeinde eine Verkehrsschau durchgeführt. 
Teilnehmer waren u.a. Herr Gemkow von der Verkehrsabteilung des Kreises und 
Herr Weber von der Polizei. Als Ergebnis müssen in der Gemeinde einige 
Verkehrszeichen erneuert werden. An einigen Stellen sollen Verkehrszeichen entfernt 
werden, weil sie überflüssig geworden sind. 

• Bürgermeisterin Clausen verliest einen Antwortbrief von Frau Petra Försterling 
hinsichtlich der Einladung zum Windmühlenfest. 

• Die geplante Errichtung von Schutzhütten in der Gemeinde ist nach Aussage des 
Kreises Nordfriesland unproblematisch. Die Kosten muss aber die Gemeinde tragen. 

 
 
3. Anfragen aus der Gemeindeversammlung 

• Momme Elsner fragt nach, ob es nicht sinnvoll ist, im Bereich des Campingplatzes 
einen Hundekotbeutelautomaten aufzustellen. 
Die Gemeindeversammlung einigt sich dahingehend, dass der 
Hundekotbeutelautomat von der Gemeinde beschafft, die Bestückung aber durch den 
Betreiber des Campingplatzes erfolgt. Die Bürgermeisterin wird mit der Umsetzung 
beauftragt. 

 
 

4. Entwurfs-und Auslegungsbeschluss für die 12. Änderung des gemeinsamen 
Flächennutzungsplanes der Gemeinden Nordstrand und Elisabeth-Sophien-Koog 
für das Gebiet Neukoog nördlich der Evensbüller Chaussee und Moordeich 
(Photovoltaik) 
1. Der Entwurf der 12. Änderung des gemeinsamen Flächennutzungsplanes der    
Gemeinden Nordstrand und Elisabeth-Sophien-Koog für das Gebiet Neukoog nördlich 
der Evensbüller Chaussee und Moordeich (Photovoltaik) und die Begründung werden in 
der vorliegenden Fassung gebilligt. 
 
2. Der Entwurf des Flächennutzungsplanes und der Begründung sind nach § 3 Abs. 2 
BauGB öffentlich auszulegen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 2 Enthaltungen 
Bemerkung: Aufgrund § 22 GO waren keine Bürger von der Beratung und Abstimmung 
ausgeschlossen.  

       
 
5. Einführung von Straßennamen 

Bürgermeisterin Clausen erläutert, dass im Rahmen der Verkehrsschau auch festgestellt 
wurde, dass die Beschilderung zu einigen Häusern, die nicht an der K68 liegen, nicht 
ausreichend ist. Es wird kurz diskutiert, ob für die Gemeindestraßen Straßennamen 
vergeben werden sollen. Aufgrund der Tatsache, dass dann nahezu alle Häuser im Koog 
neue Hausnummern bekommen müssten, wird dieser Gedanke verworfen. 
Die Gemeindeversammlung einigt sich dahingehend, dass die Bürgermeisterin ein 
Konzept für eine bessere Beschilderung der abseits der Kreisstraße befindlichen Häuser 
entwickelt. Alte, verblasste Hausnummernschilder sollen ausgetauscht werden. 
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6. Mitwirkung bei der Herstellung der Chronik 
Karl-Ludwig Petersen vom Heimatverein Nordstrand berichtet von seiner Arbeit an einer 
neuen Chronik der Insel Nordstrand. Im Mittelpunkt dieser Chronik sollen die einzelnen 
Häuser der Insel und deren jetzige und ehemalige Bewohner/innen sein. Er wird zu 
diesem Zweck auch die einzelnen Häuser im Elisabeth-Sophien-Koog aufsuchen und 
bittet die Bewohner/innen ihn zu unterstützen, in dem sie ihm Bilder und Dokumente über 
das jeweilige Haus zur Verfügung stellen.  

 
 
7. Pflege des Fahrradweges 

Die Gemeindeversammlung diskutiert über die Problematik, dass die Ränder des 
Fahrradweges vom Kreis Nordfriesland nicht ausreichend gepflegt werden und so der 
Randbewuchs in den asphaltierten Bereich hereinreicht.  
Die Gemeindeversammlung beschließt, bei einer Enthaltung, Peter Deusen, der sich 
angeboten hat, zu beauftragen, in Lohnarbeit die Ränder des Fahrradweges regelmäßig 
zu mähen oder zu schlegeln. 
Des Weiteren befürwortet die Gemeindeversammlung eine Narzissenpflanzaktion 
entlang der Straßengrabenseite. Es soll zunächst der Abschnitt von Peter Harry 
Carstensen bis zum Holmer Siel bepflanzt werden. 

    
 
Bürgermeisterin Clausen schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden für die 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
Bürgermeisterin           Schriftführer 


